
80. (2023) 171–190.

Hrčka Alexandra

A nemzeti identitás és az egyesületi élet 
Liptóban a 19. század végén

A tanulmányban a nemzeti identitás és az egyesületi élet összefüggéseit vizs-
gálom Liptó vármegyében a 19. század végének (1862–1899) időszakában két 

egyesület, a  szlovák Beseda (Szlovák Társaskör) és a  Magyar Társaskör műkö-
désén keresztül. Hogyan próbálta a két egyesület erősíteni a saját nyelvi és nem-
zeti identitását a  tagokban? Milyen hasonlóságok és különbségek azonosíthatók 
ebben a  tekintetben? Érvényesül-e politikai-nemzeti narratíva a  működésükben, 
és hogyan nyilvánult meg? Fő forrásaimat az egyesületek saját levéltári anyaga, 
a megyei főispáni, valamint alispáni iratok és a sajtó, elsősorban a Slovenské listy 
(Szlovák Lap) és a Liptó című hetilapok jelentik. 					   

A  két egyesületet a  magyar nemzeteszme erősödésének időszakában vizsgá-
lom, amikor a szlovák nemzeti politika és a szlovák nemzeti mozgalom már olyan, 
a  későbbiekben részletesebben is tárgyalt jelentős eseményeken volt túl, mint 
a három szlovák gimnázium bezárása, a Matica slovenská feloszlatása és a Szlovák 
Nemzeti Párt (Slovenská národná strana) passzivitásba vonulása. A liptói Magyar 
Társaskör egy erősen szlovák többségű megyében működött. Ezek a körülmények 
adják a  nemzeti narratívák, valamint az identitás vizsgálatának jelentőségét az 
egyesületi életben az adott időszakban. A továbbiakban vázolom a szlovák nem-
zeti mozgalom és a  helyi egyesületi élet helyzetét, majd áttérek a  két egyesület 
deklarált céljainak, tagságának és tevékenységeinek bemutatására. 

A  társadalmi-politikai kontextus tekintetében az egyik legfontosabb forduló-
pontnak az 1868-as nemzetiségi törvényt tekinthetjük. A  magyar országgyűlés 
által elfogadott 1868: XLIV. törvény viszonylag széles nyelvhasználati jogokat biz-
tosított a nemzetiségeknek a közigazgatásban, a bíráskodásban, az oktatásban és 
az egyházban. A második nyelv használatát a közigazgatásban a törvény 20%-os 
lakosságarányhoz kötötte, azonban a jogszabály nem tartalmazott kollektív nem-
zetiségi jogokat, a  politikai nemzet magyar koncepciójának deklarálása pedig 
a nemzetiségek részéről ellenállásba ütközött. Az egységes, magyar részről meg-
alkotott politikainemzet-koncepció végigkísérte a nemzetiségi törvény körüli viták 
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teljes időszakát. A nemzetiségek képviselői kifogásolták továbbá, hogy a törvény 
nem tartalmazott semmilyen szankciót annak be nem tartása esetére.1

Valójában tehát nem nemzetiségi, hanem nyelvtörvényről volt szó, amelynek 
nem az volt a  célja, hogy segítse a  nemzetiségek identitásépítését és intézmé-
nyeit, hanem csupán abban jelentett segítséget, hogy ne kényszerüljenek a magyar 
nyelv használatára a nyilvános terekben. Az egyes nemzeti mozgalmak képvise-
lői (románok, szlovákok és szerbek) az országgyűlési viták során folyamatosan 
támadták a  tervezetet, alternatív szövegtervezetet is benyújtottak, a  meghozott 
törvényt pedig nem fogadták el. A legnagyobb különbség az alternatív szövegter-
vezetben abban mutatkozott, hogy a nemzetiségiek képviselői hat egyenjogú nem-
zetről beszéltek, melyek egy politikai egységet alkotnak, továbbá a közigazgatási 
egységek nemzetiségi kikerekítését követelték.2		

1875-től, Tisza Kálmán kormányának hatalomra kerülésétől, a magyar politikai 
körök szlovákok felé irányuló politikája kimondottan negatív irányt vett. A Tisza-
kormány időszakára jellemző volt a  szlovákok iskolaügyi és kulturális nemzeti 
jogainak szűkítése, illetve a minél erőteljesebb magyarosítás. A  szlovák nemzeti 
mozgalom számára az első csapást három szlovák gimnázium (Znióváralján, 
Turócszentmárton, Nagyrőce) bezáratása jelentette, amely következtében meg-
szűnt a szlovák nyelvű középfokú oktatás. A bezáratást Grünwald Béla, zólyomi 
alispán még 1874-ben kezdeményezte, a pánszlávizmus veszélyére hivatkozva. Ezt 
követően Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszter az ügy kivizsgálá-
sát rendelte el, majd a  vizsgálat eredményeképpen az iskolák megszüntetéséről 
döntött. Ugyanezen okból 1875-ben, Tisza Kálmán miniszterelnökségének elején 
a Matica slovenskát, a legjelentősebb és a szlovák nemzeti életben rendkívül fon-
tos szerepet betöltő kultúregyesületet is feloszlatták, vagyonát pedig zárolták. Az 
1880-as évektől felerősödtek a  magyarosító tendenciák, részben Grünwald Béla 
Felvidék című nagyhatású röpiratának hatására.3 				 

1882-ben a  Tisza Kálmán vezette kormány következő lépéseként a  pánszláv 
veszély csökkentésére és magyar hazafiság erősítésének érdekében megalapí-
totta a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületet. Ennek célja a hazafias szel-
lem és a  magyar nyelv terjesztése volt a  szlovákok lakta területeken. 1885-ben 
a Matica zárolt vagyonából megalapították a Magyarországi Tót Közművelődési 
Egyesületet, mely szorosan együttműködött a Felvidéki Magyar Közművelődési 
Egyesülettel. Bár szlovák nyelvű egyesületről volt szó, és a céljai között nem sze-
repelt a nyílt magyarosítás, a feladata ugyancsak a hazafias szellemű művelődés 
elősegítése volt, főleg vidéken.4 							     

Szapáry Gyula 1890–1892 közötti miniszterelnökségének a szlovákokat érintő, 
nemzetiségpolitikai szempontból legfontosabb eseménye az 1890. évi felvidéki 
akció volt. Ennek keretében a kormány tárgyalást folytatott a felföldi vármegyék 
főispánjaival, amely során a szlovák nemzeti mozgalommal és felföldi politikával 
kapcsolatos legjelentősebb problémakörök kerültek megvitatásra. Szarka László 

1  Szarka, 1995. 16–27.
2  Ábrahám, 2020. 124–139.
3  Szarka, 1995. 104–109.
4  Uo., 109–117.
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szerint az akció új fejezetet nyitott a kormány felföldi nemzetiségi politikájában; ez 
volt az első olyan intézkedés, mely új eszközrendszert kívánt kidolgozni.5 

A tanulmányban vizsgált időszak utolsó kormánya a Bánffy Dezső vezette kor-
mány volt 1895–1899 között, amely nemzetiségi politikája mélypontnak tekinthető 
a  szlovák politikai élet és a  nemzeti mozgalom szemszögéből. Az egyik fontos 
intézkedése a miniszterelnökséghez tartozó nemzetiségekért felelős ügyosztály lét-
rehozása volt, amelynek egyes szervei a nemzetiségek ügyeit intézték. Ez a lépés 
a nemzetiségpolitika szakszerűsítéséhez vezetett, amely a gyakorlatban azt jelen-
tette például, hogy bevezették a  főispánok féléves, később éves kötelező jelenté-
seit, így a kormány rendszeresen jutott a nemzetiségekről szóló információkhoz, 
például a nemzetiségi mozgalmak működéséről, kapcsolataikról, vagy a szlovák 
ellenzéki sajtóról. A Szapáry-féle akció tanulságait, tapasztalatait felhasználva és 
a magyarosítás eszközeit igénybe véve a kormány aktívan látott hozzá a pánszláv 
„problémakör” rendezéséhez. 

A szlovák sajtó cenzúrájának szigorítása mellett több sajtóper is indult a korszak-
ban, általában pánszláv izgatás vádjával. Perbe fogták a Národné noviny (Nemzeti 
Újság) főszerkesztőjét, Ambro Pietort, valamint a már említett Slovenské listy szer-
kesztőjét és rózsahegyi nyomdászt, Karol Salvát. A cseh–szlovák kapcsolatok fel-
élénkülése is foglalkoztatta a kormányt, bár korábban ezeket a kapcsolatokat nem 
tartották komoly veszélyforrásnak. Fokozták a magyar nyelv kötelező tanításának 
ellenőrzését, államosították a  szlovák iskolákat, a  cseh nyelvű Bibliákat szlovák 
irodalmi nyelvűekkel helyettesítették, és fokozták a  szlovák pénzintézetek meg-
figyelését. A  Prágában megalakult Csehszláv Egység működését is figyelemmel 
kísérték és veszélyesnek ítélték. Mindezekből kitűnik, hogy a korábbiakhoz képest 
a Bánffy-kormány magyar szempontból hatékonyabb és következetesebb regioná-
lis nemzetiségi politikát képviselt.6

Az 1868-as nemzetiségi törvény számos negatív fejlemény mellett azonban szé-
les körben engedélyezte a  nem magyar nemzetiségűek számára az egyesületek 
létesítését. Az egyesületi életre vonatkozóan a dualizmus időszakában nem léte-
zett törvényi szabályozás, működésüket miniszteri rendeletek szabályozták. Az 
1394/1873. számú elnöki rendelet az egyesületek alapítását miniszteri engedélyhez 
kötötte, a nemzetiségek viszonylagos egyesületalapítási szabadságát az 1508/1875. 
számú belügyminiszteri rendelet még tovább szűkítette. A  rendelet értelmében 
a nemzetiségek már csak irodalmi és közművelődési egyesületeket alapíthattak, 
tehát a kormány szempontjából kevésbe veszélyeseket a politikai, vagy munkás 
egyesületekhez képest.7						    

A  tanulmányban mindezen fejlemények kontextusában esettanulmányként 
vizsgált két egyesület székhelyéül Liptószentmiklós szolgált, amely ekkor Liptó 
vármegye központja és korszakban gazdasági, ipari, nemzeti és kulturális köz-
pont volt. A nemzeti mozgalom szempontjából jelentős volt az, hogy a szlovákok 
vezetői itt gyűltek össze 1848. május 10-én és nyilatkoztatták ki a  szlovák nem-
zet követeléseit. A város már a 19. század első felében a bőrgyártás központjaként 

5  Szarka, 1995. 125–132.
6  Uo., 131–146.
7  Bősze, 1997. 22–24.
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erős vállalkozói réteggel rendelkezett, amely aktívan belekapcsolódott a nemzeti 
életbe. Kulturális szempontból kiemelkedő volt a Gašpar Fejérpataky Belopotocký 
nevéhez fűződő első kölcsönző könyvtár, valamint és az első amatőr színtársulat. 
Mindezek mellett Liptószentmiklóson alakult meg az első össznemzeti egyesület, 
a Tatrín.8

A  liptószentmiklósi egyesületi élet az új egyesületek alapítása szempontjából 
a leggazdagabb időszakban, az 1860-as években kezdődött a Beseda alapításával. 
Nemzetiségi és típus szempontjából is különböző szerveződések jöttek létre, össze-
sen körülbelül 22 új egyesület alakult meg. A szlovák egyesületek között említhető 
a Besedán kívül a Tatran Dalegylet, a Dobrodej jótékonysági egylet, a Živena nőegy-
let és a  Matica slovenská helyi fiókja. A  Magyar Társalgási Kör mellett magyar 
nyelvű egyesületként működött többek között a Liptó-Szent-miklósi Dalegylet.9 

Az alapszabályok és a deklarált célok

A  Szlovák Társaskört 1862-ben alapították; erről az 1873-as egyesületi összeírás 
tudósít, amelyben a Tót Casinó, Beseda színházi egylet elnevezés alatt szerepel.10 
A másik megyei összeírás, amelyben az egyesület szerepel az 1508/1875. számú 
belügyminiszteri rendelethez kapcsolódik. Ezt az összeírást a rendelet másolatá-
hoz csatolták, ekkortól itt kezdték el vezetni az egyesületek alapítását. Az 1875-ös 
összeírás az egyesület nevét még a Liptó-szent-Miklósi és Verbicz-szent-Miklósi 
elővárosi tót kaszinó és színházi egylet alakban adja meg, másik elnevezése a Tót 
Polgári Kaszinó volt. Az 1875-ös összeírásban a  Beseda elnevezést már nem is 
jegyezték fel,11 a  későbbi időszakokban pedig már szinte csak ezt az elnevezést 
használták.

Korábban Reisz Gábor foglalkozott részletesen Vargha Gyula statisztikájával, 
amely az 1878-ban Magyarországon működő egyleteket mutatta be. Reisz tanul-
mányában kitér a  Besedához hasonló kaszinó típusú egyesületek kérdésére is, 
amelyeket különálló típusnak tekint, és elkülöníti őket a társasköröktől és a kultu-
rális vagy önképző egyesületektől. Véleménye szerint a kaszinót egyúttal gyűjtő-
fogalomnak is tekinthetjük, amely sokszor élesen elkülönül a társasköröktől, rész-
ben azáltal, hogy a kaszinók egy konkrétabb csoport társadalmi találkozási helyéül 
szolgálnak. Így jönnek létre a  különböző nemesi, polgári vagy ipari kaszinók. 
Ugyanakkor a kaszinónak nevezett egyesület pontos kategóriájának behatárolása 
legfőképpen a tevékenység vizsgálatával lehetséges.12

Az egyesület első, 1862-es alapszabályát a  szlovák nemzeti mozgalom akkori 
szócsöve, a  Pešťbudínske vedomosti (Pest-Budai tudnivalók) közölte 1865. évi 22. 
számában. Az alapszabály deklarálja, hogy az egyesület fő célja a  művelődés 

8  Ábrahám, 2016. 282–283.
9  Kovačevičová, 1993. 45–47.
10  ŠAB Liptovská župa II, Písomnosti podžupana, B. Administratívne písomnosti, c. spisy, 1895, 
1916. doboz, 3075, Hlásenie o spolkoch v župe 1260/1873.
11  ŠAB Fond Liptovská župa II, Písomnosti župného archivára, C. Osobitne ukladané písomnosti, 
a. stanovy spolkov, 2438. doboz, 1867–1917.
12  Reisz, 1988. 930–946.
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terjesztése, a szlovák nemzeti ügy támogatása, valamint a nemzeti identitás erősí-
tése, egyházi és politikai kérdések kizárása mellett. Az egyesület mellékfeladatá-
nak tekinti a színházi előadások, táncestélyek és egyéb rendezvények szervezését. 
Az ezekből származó bevételt a nemzeti mozgalom támogatására kívánja fordítani. 
Ennél a  pontnál felmerülhet a  kérdés, hogy tekinthető-e a  szlovák nemzeti ügy 
támogatása politikai tevékenységnek. A tanulmányban még sor kerül ennek rész-
letezésére. Továbbá az egyesület célja egy könyvtár fenntartása is volt, ahonnan 
kölcsönzési díj ellenében a tagok számára lehetőség nyílt könyvkölcsönzésre. Az 
egyesület feladatának tekintette még, hogy különböző drámaíró pályázatok kiírá-
sával támogassa a szlovák nyelvű drámaírást.13

Az egyesület e korai időszakába és az általuk támogatott nemzeti narratíva ala-
kulásába betekintést nyújt több, a Pešťbudínske vedomostiban megjelentetett cikk is. 
A lap 1861. évi 56. számában az egyesület későbbi jegyzője, Jozef Bella a Beseda 
alapítása kapcsán azt írja, hogy a liptói szlovák életben és az egész nemzet életében 
komoly előrelépést jelent az egyesület létrehozása. Kiemeli a szlovák irodalmi élet 
támogatását, és felhívást intéz a szlovákokhoz, hogy a „nemzet iránti szerelemből” 
vegyenek részt az egyesület által szervezett drámaíró pályázaton.14 A Pešťbudínske 
vedomosti 1863. évi 22. számában az akkori jegyző, Ján Bauer kiemeli, hogy a liptói 
szlovákok azzal a céllal alapították a társalgó és színházi egyesületet, hogy a nem-
zeti identitást erősítsék és nemzeti szellemben neveljék a  liptói szlovákságot. Az 
egyesületi gyűléseket a  parlamenti gyűlésekhez hasonlítja, ahol értelmiségiek és 
iparosok, fiatalok és idősek mind együtt társalognak, és részt vesznek az egyesü-
let életében. Kifejti továbbá, hogy az egyesületben egyaránt nagy az érdeklődés 
a tagok között a sajtó olvasása és a színházi előadások iránt is. Ő is kiemeli a szlovák 
irodalmi és drámaírói tevékenység és az amatőr színház fontosságát a nemzeti élet-
ben.15 A tanulmány tárgya szempontjából lényeges az, hogy az egyesület az 1862-
es alapszabályban foglaltak alapján a kezdeti időszakban nyíltan a szlovák nem-
zeti mozgalom támogatása mellett állt ki, egy erős nemzeti narratívát propagált, 
és a sajtóban megjelent írások is azt támasztják alá, hogy az egyesületet a szlovák 
nemzeti ügy támogatása eszközének tekintették, a nemzeti identitás erősítésének 
szempontjából pedig fontosnak tekintették a szlovák nyelvű irodalom támogatását.

A  tanulmányban vizsgált időszakban egy alapszabálymódosításra került sor 
1892-ben, amely folyamat végigkövethető a Liptó vármegyei főispáni iratok alap-
ján. A  módosításról az 1892. január 3-ai közgyűlés döntött. Az egyesület akkori 
elnöke, Ondrej Uličný, a Belügyminisztériumnak írt levélben említi,  hogy  az  új  
alapszabály a Liptószentmiklósi Magyar Társaskör alapszabályának mintájára író-
dott, miután „a kor szelleme megkívánta a módosítást”.16 Ez utóbbi megjegyzéssel kap-

13  Stanovy a zakladnie zakony liptovsko Vrbicko Sv. Mikulášskej a Vrbic.Sv.Mikulášsko-Hušťác-
kej Besedy a spolu divadelného od roku 1862. Pešťbudínske vedomosti, 5. (1865. március 17.) 22. sz. 
2–3. vagy ŠAB Liptovská župa II, Písomnosti podžupana, B. Administratívne písomnosti, c. spisy, 
1892, 1843. doboz, 3045, Zápisnica z rokovania Vrbicko-hušťáckej-sv. mikulášskej Besedy.
14  Bella, Jozef: Zriedenie Slovenskej besedy. Pešťbudínske vedomosti, 1. (1861. szeptember 27.) 56. sz. 2.
15  Bauer, Ján: Napredovanie besedného spolku. Pešťbudínske vedomosti, 3. (1863. március 17.) 22. 
sz. 1–2.
16  ŠAB Liptovská župa II, Písomnosti podžupana, B. Administratívne písomnosti, c. spisy, 1892, 
1843. doboz, 3045, Zápisnica z rokovania Vrbicko-hušťáckej- sv. mikulášskej Besedy.
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csolatban fontos hozzátenni, hogy az 1890-es években a Szapáry Gyula miniszter-
elnök által szervezett, 1890. október 23-án lezajlott felvidéki konferenciát követően 
valóban szigorítás tapasztalható a magyar kormány felvidéki nemzetiségi politi-
kájában. Ez az egyesületeket is érintette.17 A Liptószentmiklósi Magyar Társaskör 
1890-es alapszabálya ismert, erről a későbbiekben a Magyar Társaskörrel kapcso-
latban még lesz szó, de ennél a pontnál fontos megjegyezni, hogy ez az alapsza-
bály nem tartalmaz semmilyen nemzeti narratívát,18 ahogy a későbbi, módosított 
alapszabályt sem.19 Ondrej Uličný megjegyzése „a kor megváltozott szelleméről” 
valószínűsíthetőleg ebben az összefüggésben értelmezendő. 

Ezt a feltételezést alátámasztja az is, hogy 1892-ben a főszolgabíró az alispánnak 
írt levelében fejezi ki meggyőződését, hogy a szóban forgó esetben nem alapsza-
bálymódosításról van szó, hanem új alapszabály elfogadásáról. Véleménye sze-
rint a Beseda ekkor korábbi formájában megszűnt, és az addigi tagok valójában új 
egyesületet alapítanak, új alapszabállyal. Ennek ellenére a főszolgabíró az új alap-
szabály elfogadását tanácsolja, amely véleménye szerint már mentes a hazaellenes 
színészet elemeitől.20 Felmerülhet tehát a  kérdés, miként működhetett az egye-
sület 1892-ig az eredeti 1862-es alapszabállyal, amely explicit módon deklarálja, 
hogy a tevékenységével a nemzeti ügyet kívánja előmozdítani? Mindez különösen 
annak figyelembevételével szembetűnő, hogy az 1508/1875. belügyminiszteri ren-
delet megtiltotta a nemzetiségi politikai egyesületek létesítését, és a „nemzeti” jelző 
használatát. Ahogy már említésre került, vékony határ feltételezhető aközött, hogy 
mi számított nemzeti közművelődésnek, és mi nemzeti politizálásnak. Politikai 
eszköznek számít-e például a szlovák nemzeti identitás erősítése? 

Az egyesület működésének korabeli megítélésében valószínűleg több tényező is 
közrejátszott, ilyen volt például a megyei vezetés hozzáállása a tevékenységükhöz. 
Az egyesületek szorosabb ellenőrzésének csak 1907-től lettek szervezett keretei, 
amikor a Belügyminisztérium rendeletbe foglalta a nemzetiségek által rendezett 
estek rendszeres felügyeletét és jelentés készítését az ott elhangzottakról. A jelenleg 
rendelkezésre álló források alapján nem áll módunkban eldönteni, hogy a Beseda 
ebben az időszakban csak szerencsésnek mondható amiatt, mert az alapszabályá-
ban foglaltak nem jelentettek problémát, vagy hogy a tevékenységét és a nemzeti 
ügyért tett lépéseit nem tartották az 1875-ös rendeletbe ütközőnek. A további kuta-
tások során fontos lesz majd olyan közművelődési egyesületek tevékenységét is 
feltérképezni, amelyeknek hasonló volt az alapszabálya, mint a Besedáé, ám ezzel 
az egyesülettel ellentétben összetűzésbe kerültek a megyei hatóságokkal. 

A  Besedával azonos típusú, magyar nyelvű egyesületek közül összehason-
lításként két szervezetet, a  Liptószentmiklósi Magyar Társalgókör, valamint 
a  Rózsahegyi Magyar Társaskör működését érdemes részletesebben megvizs-
gálni. Az egyesületek forrásanyagában többszöri utalás található a két társaskör 
közötti testvéri viszonyra, ezt támasztja alá például az, hogy a Rózsahegyi Magyar 

17  Bővebben: Szarka, 1995. 125–130.
18  N. N., 1891.
19  ŠAB Fond Liptovská župa II, Písomnosti župného archivára, C. Osobitne ukladané písomnosti, 
a. stanovy spolkov, 2438. doboz, 1867–1917.
20  ŠAB Liptovská župa II, Písomnosti podžupana, B. Administratívne písomnosti, c. spisy, 1892, 
1843. doboz, 3045, Zápisnica z rokovania Vrbicko-hušťáckej- sv. mikulášskej Besedy.
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Társaskör termeit a  liptószentmiklósi tagoknak elérhetővé tették a  kölcsönösség 
elvénél fogva.21 A két társaskör levelezéséből az is kiderül, a testvériségre hivat-
kozva a tagok ünnepélyes összeírását is megosztották egymással.22 A forrásadott-
ságok tekintetében azonban aránytalanság tapasztalható: míg a Liptószentmiklósi 
Magyar Társaskörre vonatkozó sajtóanyag sokkal gazdagabb, azonban egyesületi 
forrásként csupán az 1890-es alapszabály ismert, a Rózsahegyi Magyar Társaskör 
saját forrásanyaga rendkívül gazdag.

A rendelkezésre álló 1886-os rózsahegyi alapszabály, valamint az 1890-es liptó-
szentmiklósi alapszabály nagyrészt hasonló. Az egyesületek működésének célja 
mindkét esetben a  művelődés terjesztése a  művelt társalgás elősegítése révén, 
mindkét esetben a politikai, illetve az egyházi kérdések kizárása mellett. Ezeknek 
a  céloknak az eléréséhez az egyesületek tevékenysége a  következőket foglalta 
magában: hírlapok előfizetése, könyvtár fenntartása, felolvasások és társas játékok 
biztosítása. A zene, a tánc és az egyéb társas mulatságok a rózsahegyi esetben hang-
súlyosabban szerepelnek az alapszabályban. Bár kisebb eltérések megfigyelhetők, 
lényegi különbség nincs a két dokumentum között. A nemzeti narratíva hangsúlyo-
sabb jelenlétére utal, hogy rózsahegyi alapszabály kimondja: a kör hivatalos nyelve 
a magyar, ez a megjegyzés azonban hiányzik a liptószentmiklósi alapszabályból.23

A tagság

Az egyesület tagjairól és működéséről részletesebb információkat legfőképp a köz-
gyűlések és bizottsági gyűlések jegyzőkönyvei tartalmaznak. A  tagság kérdése 
a nemzeti identitás szempontjából is jelentős adalékokkal szolgálhat a kutatáshoz.

A  szlovák egyesület esetében a  tagok között találunk vállalkozókat, iparoso-
kat, értelmiségieket, orvosokat, jogászokat, akik mindannyian liptói lakosok vol-
tak. Az új tagok felvételéről a  gyűlések elején döntöttek. Ezeket a  szavazásokat 
jegyzőkönyvbe vették, és a név mellett a rendes tagok mesterségét és származá-
sát is rögzítették. Az 1898. december 11-én tartott bizottsági gyűlés jegyzőkönyve 
szerint például két új tagot szavazott meg a bizottság: Ferdinand Ballo orvost és 
Cyril Lichondus asztalost.24 A szlovák egyesület 1892-es alapszabálya a következő 
pontokat tartalmazta a tagfelvétellel kapcsolatban. Bármely feddhetetlen jellemű 
egyén beléphetett az egyesületbe, és az alapszabály a tagság két típusát különböz-
tette meg: a beltagok helyi lakosok voltak, és évente 5 forintot fizettek tagdíjként, 
a  kültagok pedig évente 3 forintot fizettek és tisztviselői pozícióba nem voltak 
választhatóak. Az állandó tagok jelenléte és meghívása mellett idegenek is belép-
hettek a kör helységeibe, maximum 3 napra. A Liptó-szent-Miklósi Polgári Kaszinó 

21  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, Rózsahegyi Ma-
gyar Társaskör Alapszabálya.
22  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, A liptó szentmik-
lósi magyar társalgási Kör a Rózsahegyi casino tekintetes elnökségének, 1891. április 9.
23  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, Rózsahegyi Ma-
gyar Társaskör Alapszabálya; N. N., 1891.
24  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921. 1898. december 
11-ei bizottsági gyűlés jegyzőkönyve.
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gyakorlati vezetését és ügyintézését az igazgatói választmány végezte. Évente köz-
gyűlést tartottak, ahol a tagok az igazgatói választmány által előterjesztett ügyek-
ről szavaztak, például a költségvetésről és a  tisztségviselők választásáról. A kör 
tisztségviselői a következők voltak: az elnök, az alelnök, a titkár, a pénztárnok, az 
ügyész, a háznagy, a könyvtárnok és a színházigazgató. A választmánynak a tiszt-
ségviselőkön kívül 20 tagja volt, akiket ugyanúgy a  közgyűlés választott meg. 
Az alapszabály a  továbbiakban tisztázza az egyes tisztségviselők feladatköreit.25 
Fontos megjegyezni, hogy sem a korábbi, sem a későbbi alapszabály nem kötötte 
a belépést kimondottan a nemzeti identitáshoz, annak ellenére, hogy az 1862-es 
alapszabály erős nemzeti narratívát tartalmazott.

A tanulmány elején megfogalmazott kérdések megválaszolásához érdemes köze-
lebből is megvizsgálni a  szlovák egyesület vezetőit. Ezekben a  pozíciókban több 
esetben megtaláljuk a szlovák nemzeti mozgalom kiemelkedő alakjait és a politi-
kailag aktív személyiségeket. A  rendelkezésünkre álló, 1897–1899 között készült 
jegyzőkönyvekben számos, a helyi közéletből ismert személlyel találkozunk. Ilyen 
például Ján Ružiak egyesületi elnök, aki az 1890-es években a  Szlovák Nemzeti 
Párt új politikusai közé tartozott, és ebben az időszakban ügyvédként is dolgozott 
Liptószentmiklóson. Később a  magyar és a  csehszlovák országgyűlésben is kép-
viselő volt. Emellett pedig az egyik aláírója volt a turócszentmártoni nyilatkozat-
nak, mely által 1918. október 30-án a  szlovákok kinyilvánították függetlenségü-
ket a Magyar Királyságtól, és a születendő Csehszlovákiához csatlakoztak.26 Emil 
Stodola egyesületi jegyző 1885-től a Szlovák Nemzeti Párt vezetésében is részt vett, 
és szintén a turócszentmártoni nyilatkozat aláírói között volt 1918-ban.27 Jur Janoška 
a tanulmány tárgyát képező időszakban évekig tagja volt az igazgatói választmány-
nak és aktívan részt vállalt az egyesület tevékenységében. Janoška a csehszlovák 
gondolat egyik képviselőjeként aláírta a  turócszentmártoni nyilatkozatot, később 
pedig a csehszlovák parlament képviselője és a Matica slovenská elnöke volt. 28

A Liptó vármegyei főispáni iratok között olyan jelentéseket is találunk, melyek 
pánszlávizmussal vádolják az egyesület egyes vezetőit, például a már említett Jur 
Janoškát vagy Kállay Adolf egyesületi titkárt. Az egyik jelentés szerint a két emlí-
tett személy egy 1896-os diákrendezvényt használt fel pánszláv zászló bontására 
és államellenes beszédek elmondására,29 de hasonló jelentések készültek más, az 
egyesületekhez köthető személyekről is, például Rehor Uram Podtatranský tanár 
és költőről vagy Karol Ruppeldt tanárról. 30

25  ŠAB Fond Liptovská župa II, Písomnosti župného archivára, C. Osobitne ukladané písomnosti, 
a. stanovy spolkov, 2438. doboz, 1867–1917.
26  Ružiak, Ján: https://web.archive.org/web/20160305010735/http://www.presov.sk/por-
tal/?c=12&id=15413 (Utolsó letöltés: 2023. május 16.)
27  Džentlmen slovenskej politiky:
http://web.archive.org/web/20070630104741/www.civil.gov.sk/archiv/casopis/2002/21/
2126mi.htm (Utolsó letöltés: 2023. május 16.)
28  Švorc, 2010. 64–81.
29  ŠAB Liptovská župa II, Hlavný župan, A. Písomnosti dôverné, b. spisy, 1895, 1444. doboz, 2585., 
Správa mikulášskeho slúžneho o činnosti Jur Janošku a Adolfa Kállaya.
30  ŠAB Liptovská župa II, Hlavný župan, A. Písomnosti dôverné, b. spisy, 1894, 1444. doboz, 2583. 
Opatrenia politických a  cirkevných úradov proti učiteľom Uramovi a  Ruppeldtovi za účasť v 
slovenskom národnom hnutí.
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A két magyar egyesületi alapszabály a tagokkal kapcsolatban szinte azonosan 
fogalmaz. A  kör tagjává válhat minden feddhetetlen jellemű lakos, és a  belépés 
körülményei megegyeztek a  szlovák társaskör kapcsán bemutatott eljárással. 
A rózsahegyi egyesületbe való belépéshez két, míg a liptószentmiklósi egyesületbe 
való belépéshez egy ajánlásra volt szükség. A felvételi kérelemről a választmányi 
gyűlés szavazott. Az alapszabályok pontosan részletezik a tagság típusait és ehhez 
kapcsolódó tagsági díjak összegét, ugyanúgy, mint a kilépés vagy a kizárás lehe-
tőségét és ennek menetét. Az alapszabályokban külön fejezetet szántak a  tagok 
jogainak. Tagok új tagokat ajánlhattak, választók és választhatók voltak, szavazati 
joggal bírtak, a  kör helységeit és ingóságait használhatták, indítványt tehettek, 
vendéget vezethettek be a kör helyiségeibe, valamint részt vehettek az egyesület 
által szervezett rendezvényeken.31

A Rózsahegyi Magyar Társaskör jegyzőkönyveiben a  felvételkor szintén felje-
gyezték a tagok foglalkozását, akik között, a szlovák körhöz hasonlóan, főleg értel-
miségieket, kereskedőket és iparosokat találunk. Feltűnő a megyei tisztviselők és 
hivatalnokok magasabb aránya. Ilyennek tekinthetők a vasúti mérnökök, a posta-
hivatal vezetője, a gimnáziumi tanárok, az állomásfőnök vagy az adótárnok.32 Ez 
részben azzal magyarázható, hogy a Liptóhoz hasonló szlovák többségű régiókban 
elsősorban a hivatalnoki réteg és a megye vezetése alkotta a helyi magyarságot.

A Rózsahegyi Magyar Társaskör 1883–1894 közötti jegyzőkönyvei hasonló ten-
denciát mutatnak a  választmány összetételében is. Kiszely Vendel törvényszéki 
elnök 1894-ig töltötte be az egyesület elnöki pozícióját. A rózsahegyi királyi törvény-
szék bírái és hivatalnokai között találjuk az egyesület választmányának több tagját 
is, például Dr. Pohorányi Gyulát, Winkler Manót vagy Pruzsinszky Miklóst. A tör-
vényszék szinte összes hivatalnoka legalább egyszerű tagja volt az egyesületnek. 
A rózsahegyi királyi ügyészség főügyésze, Bobrovniczky László, a rózsahegyi kirá-
lyi járási bíróság főbírája, Króner András, valamint albírája, Bobrovniczky Tamás 
szintén az egyesület választmányi tagjai, vagy az egyesület tisztségviselői voltak.33

Feltételezhető, hogy a megyei hatalom képviselői számára szinte magától érte-
tődő volt a belépés az egyesületbe. Ezt megerősíti a tagok létszámának alakulása 
is. Az 1881-as népszámlálás alapján a  megyei lakosság 1,9 %-a vallotta magát 
magyar anyanyelvűnek, ami 1438 személyt jelentett. Rózsahegyen ez a szám 3,9 
% volt, azaz 228 személy.34 Ezekhez az adatokhoz képest aránytalanul magas 
a Rózsahegyi Magyar Társaskör tagjainak száma. 1882- ben az egyesületnek 140 
tagja volt,35 1892-ben pedig 110.36 Azt, hogy a megye hivatalnokai számára milyen 
mértékben volt önkéntes a belépés és történt az meggyőződésből, vagy mennyire 

31  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, Rózsahegyi Ma-
gyar Társaskör Alapszabálya.; N. N., 1891.
32  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, 1882–1894 jegy-
zőkönyvei.
33  Kiss (összeáll.), 1879. 75.
34  N. N., 1882. 160–163.
35  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, 1886. december 
26-ai közgyűlés jegyzőkönyve.
36  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, A Rózsahegyi Ma-
gyar Társalgókör rendes tagjainak névjegyzéke. 1892.
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történt inkább csupán illemből, a források alapján nem lehet eldönteni. Az utóbbi 
magyarázat mellett szól egy, a  Liptó című hetilapban 1897-ben megjelent újság-
cikk, amelyben a szerző a Liptószentmiklósi Magyar Társalgókör állapotát elemzi. 
Megállapítása szerint a  Magyar Társaskör által szervezett esti rendezvényeken 
már egy évtizede észrevehető a visszafejlődés, az eseményeket kevesen látogatják, 
és inkább csupán üres szórakozást jelentenek. A szlovák egyesülettel kapcsolatban 
viszont megjegyzi: „[…], ha a  tótok által rendezett gyakori nemzeti színi előadásokat 
tekintetbe vesszük melyek a  pseudo magyarok által több pártolásban vannak, mint akár 
a magyar színészet vagy felolvasás”. Az egyesület nemzeti narratíváját helyezi elő-
térbe a cikk szerzője, kifejtve azt is, hogy minden egyes jóravaló magyarnak szent 
kötelessége lenne részt venni az ilyen egyesületek életében, ezzel is a szlovák ese-
mények ellensúlyát képviselve:

„[...] a pánszlávizmus egyre teret hódít, a magyarság az egész vonalon, minden alkalom-
nál vereséget szenved […]”.

„Örülünk, hogy a magyar kaszinónk lassanként öntudatra ébred és legalább estélyek ren-
dezése által a magyar társadalmat összefűzni iparkodik, mely semmi esetre sem sikerül 
neki, mert vannak közöttünk olyan elemek, mely minden áron az egyesülést, az összetar-
tást a magyarok közt meggátolni törekednek.”37

Az egyesületek tevékenysége

Az egyesület tevékenységét, illetve az egyesület által szervezett rendezvénye-
ket elsősorban a  nemzeti identitás megerősítése szempontjából fontos vizsgálni. 
A Slovenská beseda tevékenysége leginkább a gyűlések jegyzőkönyvei, a sajtóban 
megjelent cikkek és az éves költségvetések alapján kutatható. Az egyesület kiadá-
sainak viszonylag nagy részét a sajtótermékek előfizetési költsége képezte. Évente 
átlagosan 25–30%-ot tett ki ez a tétel.38 A rendelkezésre álló jegyzőkönyvekből az 
általunk vizsgált időszak három évében (1897–1899) előfizetett sajtótermékek39 lis-
tájából látszik, hogy a kortárs szlovák politikai irányzatok szinte mindegyike kép-
viselve volt. A megrendelt újságok közül a Szlovák Nemzeti Párt hivatalos sajtóor-
gánuma a Národnie noviny volt. Ehhez hasonló szellemben tudósítottak a Slovenské 
Pohľady (Szlovák Nézőpontok), a  Hlásnik (Hírnök), az Obzor (Horizont) és a  Rodina 
a škola (Család és Iskola) című lapok. A szlovák politika néppárti katolikus irányzatát 
37  Néhány komoly szó. Liptó, V. (1897) 45. sz. 1.
38  ŠAB LM Fond Besedy v Liptovskom Mikuláši 1862–1938. 1897. december 17-ei, 1898. december 
18-ai közgyűlések jegyzőkönyvei és az 1899. december 9-ei választmányi gyűlés jegyzőkönyve.
39  Az előfizetett sajtótermékek a következők voltak: Národnie Noviny, Slovenské pohlady, Cirkevné 
listy, Černokňažník, Obzor, Hlásnik, Dom a škola, Stráž na Syone, Naša doba, Pútnik sv. vojtešský, Slo-
venské listy, Kresťan, Katolícke noviny, Literálne listy, Pester Lloyd, Budapesti Hírlap, Ľudové noviny, 
Višehrad, Zlatá Praha, Osveta, Listy Pražské, Rodina a škola, Prehled Slovanský, Egyházi Szemle, Bolond 
Istók, Alkotmány, Hospodárske noviny, Hlas, Priateľ dietok, Slaviches Echo, Hazánk. ŠAB LM Fond Be-
sedy v Liptovskom Mikuláši 1862–1938. 1897. december 17-ei és 1899. december 17-ei közgyűlé-
sek jegyzőkönyvei, 1898. december 11-i, 1899. október 5-ei és 1899. december 17-ei választmányi 
gyűlések jegyzőkönyvei.
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a Kresťan (Keresztény), a Ľudové noviny (Népi Újság) és a Katolícke noviny (Katolikus 
Újság) képviselte. A  csehszlovák kölcsönösséget hirdető, valamint a  turócszent-
mártoni központot bíráló irányzatot a Slovenské listy (Szlovák Lap) és a Dom a škola 
(Otthon és Iskola) propagálta. 40

Itt fontos kiemelni a Dom a škola című havilapot. Ez a pedagógiai szakfolyóirat 
1885 és 1897 között jelent meg Rózsahegyen, Karol Salva szerkesztésében. Nem 
csak pedagógusoknak szánt lapról volt szó, a szélesebb nyilvánosságot is ellátta 
ismeretterjesztő jellegű tartalmakkal. A  lap elsődleges célja a  szlovák tanítási 
nyelvű népiskolák támogatása volt a magyarosító törekvések ellenében. A várme-
gye vezetése nem nézte jó szemmel a lap kiadását, a megyei adminisztráció külön-
böző jelentéseket készített terjesztéséről. Ennek egyik oka a  lap szlovák iskolák 
melletti kiállása, a másik pedig az újságban propagált cseh–szlovák kölcsönösség 
volt. Mindemellett a lap élesen kritizálta a konzervatív turócszentmártoni Szlovák 
Nemzeti Pártot is, így a Dom a škola a párt támogatását is elvesztette.41 1898-ban 
a vallási és közoktatásügyi minisztériumtól felhívás is érkezett a megye főispánjá-
hoz, amelyben a minisztérium figyelmeztette a vármegye vezetését a lap létezésére 
és az általa képviselt csehszlovák kölcsönösség veszélyes eszméire. A  miniszter 
azzal vádolta a lapot, hogy általa a „prágai szláv egyesület” pénzösszegeket csem-
pészett az országba a csehszlovák mozgalom támogatására, a szlovák iskola taní-
tóinak segítségével.42

Az egyesület alapszabályában a célkitűzések között szerepelt egy könyvtár fenn-
tartása is. A költségvetésben a kiadások 5%-át tette ki a könyvtárra szánt összeg,43 
azonban a könyvtár működéséről és felépítéséről csak kevés információ áll rendel-
kezésre. Egy 1874-ben, az Orol (Sas) című lap 5. számában közölt cikk számol be 
a  legrészletesebben a  Beseda könyvtáról, amely körülbelül 240 kötetet számlált, 
legfőképp drámákat és további 60 kéziratot, idegennyelvű színházi darabok fordí-
tásaival. A cikk szerzője ironikusan megjegyzi, hogy bár az épület előtti utca han-
gos és nyüzsgő, a könyvtári termek üresek, és az egyesületi tagok inkább csak az 
esti színházi előadásokat látogatják.44 A könyvtár gyenge látogatottságát az 1898. 
évi közgyűlésről a Slovenské listyben megjelent cikk is megerősíti, amely szerint az 
elolvasott könyvek és olvasók száma továbbra is alacsony.45Az 1862-es alapszabály 
(és az 1890-es Liptószentmiklósi Magyar Társalgókör alapszabálya is) a könyvtár 
kezelésére külön személyt jelölt ki, a  könyvtárost, aki tagja volt a  választmányi 
bizottságnak.46

A sajtóelőfizetéseken és a könyvtár fenntartásán kívül az egyesület további tevé-
kenységei közé tartoztak az esti zenés-táncos rendezvények, az irodalmi estek, 
40  Ruttkay, 1979. 242–281.
41  Uo., 271–272.
42  ŠAB Liptovská župa II, Hlavný župan, A. písomnosti dôverné, b. spisy, 1445. doboz, 1897.
43  ŠAB LM Fond Besedy v Liptovskom Mikuláši 1862–1938. 1897. december 17-ei, 1898. december 
18-ai közgyűlések jegyzőkönyvei és az 1899. december 9-ei választmányi gyűlés jegyzőkönyve.
44  Prehľad terajších slovenských vzdelávateľných spolkov a verejných knižníc. Orol, 5. (1874) 5. 
sz. 150–152.
45  Dnes konalo naše meštianske kasíno riadne valné zhromaždenie. Slovenské listy, 2. (1896) 6. sz. 5–6.
46  Stanovy a zakladnie zakony liptovsko Vrbicko Sv. Mikulášskej a Vrbic.Sv.Mikulášsko-Hušťác-
kej Besedy a spolu divadelného od roku 1862. Pešťbudínske vedomosti, 5. (1865. március 17.) 22. sz. 
2–3; N. N., 1891.
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a színházi előadások és a kapcsolattartás más egyesületekkel. Az esti zenés-táncos 
rendezvényeket kezdetben általában egyszeri alkalomként szervezték, de 1898-
tól már minden csütörtökön szerveztek egy ilyen estét. Az egyesület új termeinek 
megnyitása alkalmából 1897. november 20-án szervezett esti mulatság program-
ját részletesen is ismerjük. Programpontjai között szerepelt zongorajáték és táncos 
mulatság, de az egyesület nemzeti jellegével jobban összekapcsolódó részletek is. 
A rendezvény Rehor Uram Podtatranský költő beszédével kezdődött, aki kifejtette, 
hogy az egyesület tevékenységében a szlovák nemzet jövőjét látja. Az egyesületet 
fényhez hasonlítja, amely a haza iránti szeretetet ébreszti fel „a szegény szlovák 
nép” szívében. Az est további programja a szlovák népdalok éneklését követően 
egy színházi előadás volt. Az egyszereplős vígjáték az anyanyelv szépségét és 
használatának fontosságát emelte ki.47 

Az egyesületi tevékenység további fontos eleme a szlovák irodalmi rendezvé-
nyek szervezése volt. A rendelkezésre álló források szerint a vizsgált időszakban 
két ilyen esemény került megrendezésre; ezek alkalmával egy-egy szlovák költő 
munkásságát ünnepelték meg a  tagok. Rehor Uram Podtatranský48 25 éves iro-
dalmi munkásságának megünneplése 1898-ban került sor. A költő irodalmi sike-
reiről előadást hallgathattak meg a résztvevők, és a műveit is előadták. Az ünnepi 
köszöntők után az ünnepelt tartott beszédet, amelyben kifejtette, hogy munkájá-
ban mindig a nemzet és az Isten iránt érzett szeretete vezérelte.49 

Pavol Országh Hviezdoslav50 50. születésnapjának ünneplésére 1899 nyarán 
került sor. Az est programja hasonló volt az egy évvel korábbihoz. A programpon-
tok közül érdemes megemlíteni Kállay Adolf egyesületi titkár szavalatát. Kállay 
a Naše Tatry (A Tátránk) című verset adta elő,51 amely a Tátra fiainak és Tátra nem-
zetének szomorúságáról, fájdalmáról és sírjáról szól, és azzal a  meggyőződéssel 
zárja a gondolatmenetet, hogy amíg csak felkel a nap, addig harcolni kell, és ezt 
a harcot nem szabad feladni.52 A Tátra mint jelkép rendkívül fontos szerepet ját-
szott a szlovák nemzeti mozgalom tevékenységében és a 19. századi szlovák iden-
titás kialakulásában. A Tátra a 19. század romanticizmusának hatására vált a szlo-
vákokat, a szlovákságot jelképező szimbólummá, és az 1844-ben keletkezett, mai 
szlovák himnusz kezdő soraiban is megjelenik. A 19. század során Hvizedoslavon 

47  Otvorenie nových miestností meštianskeho kasína. Slovenské listy, 1. (1897) 2. sz. 2; Rehor 
Uram-Podtatranský: Buď svetlo! Slovenské listy, 1. (1897) 2. sz. 1.
48  Rehor Uram Podtatranský (1846–1924) szlovák költő és író volt. 1867-től Liptószentmiklóson 
tanító. Jelentős volt az újságírói tevékenysége, főleg a Slovenské Pohľady és a Národné noviny című 
lapokban. Magyar drámákat fordított szlovák nyelvre. A  dualizmus kori szlovák nemzeti élet 
kiemelkedő alakja. (https://www.litcentrum.sk/autor/rehor-uram-podtatransky – Utolsó letöl-
tés: 2023. január 5.)
49  25. ročnica spisovateľa R. Urama-Podtatranského. Slovenské listy, 2. (1898) 3. sz. 6.
50  Pavol Országh Hviezdoslav (1849–1921) a modern szlovák költészet úttörője, továbbá drámaíró 
és műfordító volt. Az ügyvédi vizsga letétele után az élete nagy részét Árva vármegyében élte 
le, először járásbíróként, később ügyvédként. Legelső verseit még magyar nyelven írta. 1912-től 
a  Kisfaludy Társaság tagja. (https://www.litcentrum.sk/autor/pavol-orszagh-hviezdoslav/
komplexna-charakteristika-tvorby – Utolsó letöltés: 2023. január 5.)
51  Hviezdoslavov večierok. Slovenské listy, 2. (1899) 2. sz. 4; 12. sz. 5–6.
52  Hviezdoslav, Pavol Országh: K Tatrám, 1890. (https://zlatyfond.sme.sk/dielo/196/Orszagh- 
Hviezdoslav_Zalmy-a-hymny/6 – Utolsó letöltés: 2022. december 20.)
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kívül számos más költő költeményeiben is megjelent a szlovákok, vagy a szlová-
kok által lakott régió szinonimájaként.  Ide sorolható Ján Kollár, Janko Kráľ, Andrej 
Sládkovič vagy Samo Chalupka. A szimbolikus, lírai használaton túl a Tátra fon-
tos szerepet kapott a nemzeti mozgalom gyakorlati tevékenységében is. 1841-től 
kezdődött el a nemzeti kirándulások hagyománya, amikor Ľudovít Štúr és köre 
szimbolikus kirándulást tett a hegységben.53 

Az egyesületi jegyzőkönyvekben együttműködésre is találunk példát más 
egyesületekkel. Az egyesület támogatta a  Szlovák Múzeumi Egylet (Muzeálna 
slovenská spoločnosť) alapítását, amely részben folytatta az 1875-ben megszün-
tetett Matica slovenská tevékenységét. Erre a célra konkrét pénzösszeg is elkülö-
nítésre került.54 Az egyesület 1893-ban alakult meg Turócszenmártonban, és tagjai 
leginkább tudományos, honismereti és muzeológiai területen végeztek munkát. 
A  Maticával való kapcsolat és a  nemzeti identitás megőrzésének, ápolásának és 
erősítésének erőteljes jelenléte az egylet célkitűzései között azt jelzi, hogy az intéz-
mény politikailag szignifikáns feladatokat látott el, amely a hatóságok figyelmét 
is felkeltette. Az egyletnek az alapszabály hatósági jóváhagyására két évet kellett 
várnia, ennek eredményeképpen pedig végül hivatalosan csak 1895-ben kezdhette 
meg a működését. 1893-ban az alapszabály minisztériumba való beküldése során 
az alispán egy levelet csatolt a küldeményhez, amelyben kifejtette aggodalmait az 
alakuló egyesülettel kapcsolatban. A vármegyei adminisztráció vezetőjének véle-
ménye szerint ez az egyesület nem csupán kulturális célokat szolgál, hiszen akkor 
alapszabályában nem emlegetné olyan hangsúlyosan a szlovák nép és a szlovák 
nép által lakott területek jelentőségét. Az alispán véleménye szerint csak olyan kul-
turális irányzatoknak van létjogosultsága, amelyek a nemzetiségek egy politikai 
nemzetbe való beolvadását célozzák. A  kulturális különállástól ugyanis csupán 
egyetlen lépésre van a  politikai értelemben való elszakadás. Egyértelmű, hogy 
ezt a logikát a liptószentmiklósi szlovák társaskört is tekinthetnék politikai szem-
pontból politikailag problémásnak, hiszen támogatta a  Szlovák Múzeum Egylet 
létrehozását, másfelől viszont, ahogyan arra korábban már utaltam, 1892-ben meg-
változtatta az alapszabályát, amelyben így már nem volt explicit a nemzeti narratí-
va.55 Ám ennek ellenére az egyesület együttműködött más liptói szlovák identitású 
egyesületekkel is, akár a korábban említett események szervezésében is.

Fontos kiemelni, hogy az egyesület mindennapi tevékenysége kaszinójellegű is 
volt. Termeiben különböző játékfajták (kártya, biliárd) álltak rendelkezésre a tagok 
számára, és már az alapszabály is említi az „illő és a törvény által megengedett társas 
játékokat és mulatságokat”. Az egyesület termeinek látogatásához és az ott található 
játékok használatához minden beltagnak és kültagnak joga volt, de idegenek is 
látogathatták a termeket különböző szabályok betartása mellett. Az egyesület hely-
ségeiben a házirend betartásáért és a játékdíjak beszedéséért a gazda volt felelős, 
aki az egyesület egyik tisztségviselője is volt. 56

53   Lipták, 2004. 47–49.
54  ŠAB LM Fond Besedy v Liptovskom Mikuláši 1862–1938, 1899. október 5-ei választmányi gyű-
lés jegyzőkönyve.
55  Rybecký, 1983. 67–68.
56  ŠAB Fond Liptovská župa II, Písomnosti župného archivára, C. Osobitne ukladané písomnosti, 
a. stanovy spolkov, 2438. doboz, 1867–1917.
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A  Magyar Társaskör tevékenysége is vizsgálható a  fenti szempontok men-
tén. Hasonlóan a  szlovák nyelvű körhöz, a  magyar egyesület esetében is a  saj-
tóelőfizetések és a könyvtár fenntartása tették ki a kiadások egy részét. Ez nem 
meglepő, hiszen az olvasási kultúra fejlesztése mindkét vizsgált magyar egye-
sület alapszabályának célkitűzései között szerepel. Az 1889. évi költségvetésből 
kiderül, hogy a sajtótermékek előfizetése körülbelül az összkiadások 15%-át tette 
ki.57 Részletesen ismerjük az 1882. évi megrendelt hírlapok jegyzékét is, amely az 
elkövetkezendő időszakban csak minimálisan változott.58 Az egyesület megren-
delt politikai lapokat, élclapokat, szaklapokat, de könnyebb szórakoztatásra szánt 
lapokat is. 

A sajtótermékek előfizetéséről összefoglalóan elmondható, hogy a Rózsahegyi 
Magyar Társaskör, de feltehetőleg a  Liptószentmiklósi Magyar Társalgókör is 
leginkább magyar és német nyelvű lapokat járatott. Kivételt egyedül a  Svornosť 
(Egyetértés) című lap képez, mely azonban erősen magyar- és kormánybarát hang-
nemben írt. 1873-tól heti kétszer jelent meg, és Besztercebányán szerkesztették. 
Ez a  lap az egyik fő fóruma volt a szlovák tannyelvű gimnáziumok és a Matica 
elleni hadjáratnak, és a magyarosítás egyik kormány által támogatott eszköze is 
volt. 1885-ben szűnt meg; ekkor már Trencsénben jelent meg heti egyszer. 1886-tól 
a Slovenské noviny című lap vitte tovább szellemiségét.59 A megyei főispáni iratok 
között felszólításokkal is találkozunk a lap támogatásával kapcsolatban. 1873-ban 
Szapáry Gyula belügyminiszter a liptói főispánhoz intézett levelében a következő-
képen fogalmazott: 

„Besztercebánya szabad királyi városában Kubányi László szerkesztő felelőssége mel-
lett Svornosť czím alatt s a  mellékelt program alapján- egy jó irányú tót hetilap fog 
jövő hóban megjelenni. […] Minthogy hason tartalmú hírlap minden tót ajkú községnek 
felette szükséges, midőn ezen lapra Méltóságod figyelmét ezennel felhívom, egyszers-
mind bizalmasan felkérem Méltóságodat, hogy hathatós pártolását e lap érdekében érvé-
nyesíteni szíveskedjék.”60

1883-ban újabb felszólítás érkezett Budapestről a  lap támogatására. A  lap sokat-
mondó jellemzése itt is megjelenik: 

„Azt hiszem nem szükséges Nagyméltóságod előtt bővebben fejtegetnem mennyire kívá-
natos, hogy egy hazafias irányú tót lap – az ország tót ajkú lakosainál – jó sikerrel hasson 

57  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, A  rózsahegyi 
magyar társaskörnek 1889. évi bevétele és kiadásai.
58  A megrendelt sajtótermékek a következők voltak: Nemzet, Egyetértés, Pesti Napló, Pester Lloyd, 
Pester Journal, Borsszem Jankó, Bolond Istók, Neue Freie Presse, Magyarország és a  Nagyvilág, Pesti 
Hírlap, Jogtudományi Közlöny, Tátravidéki Hiradó, Függetlenség, Svornost, Illustrirte Leipcziger, Ország-
világ, Fliegende Blätter, Fővárosi Lapok, Természettudományi Közlöny. Később még előfizettek a Liptó, 
a Vasárnapi Ujság, a Boccaccio, a Budapesti Hírlap és a Magyar Katonai Szaklap című újságokra is. Fond 
Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921., 1882–1894. évi jegyzőkönyvek.
59  Ruttkay, 1979. 268–269.  
60  ŠAB Fond Liptovská župa II, 2. Hlavný župan, C. Písomnosti administratívne, b. spisy, 1873, 
1474. doboz, Výzva k predplácaniu prouhorského časopisu Svornosť.



A nemzeti identitás és az egyesületi élet Liptóban a 19. század végén

18580. (2023)

a józan elvek és a magyar állami eszmék szellemére s hogy egy ilyen lap folyton hathatós 
akadályba legyen a szélsőségekre vezető nemzetiségi irányoknak.”61

Ahogyan azt már említettem, a  liptószentmiklósi, valamint a  rózsahegyi egye-
sületnek is a könyvtár fenntartása volt az egyik fő tevékenysége, ezt az 1886-os 
1890-es alapszabályaik is fontos célként jelölték meg. Mindkét egyesület tisztvi-
selői között szerepelt egy-egy könyvtáros, akik a könyvállományért és a könyvek 
kölcsönzéséért, illetve visszavételért feleltek.62 A  könyvtár működéséről az évi 
rendes közgyűlések jegyzőkönyveiből tudunk meg többet. A  magyar egyesület 
1882. december 26-i évi rendes közgyűlésén a könyvtárnok jelentésében az kifej-
tette, hogy a  könyvtár állománya leginkább a  tagok adakozásából gyarapszik. 
Elpanaszolta továbbá, hogy a könyvek sokszor nem kerülnek vissza a könyvtárba, 
vagy ha mégis, akkor is gyakran nagyon elhasznált állapotban. A  közgyűlésen 
elhatározták, hogy az egyesületek által rendelt szépirodalmi, valamint élclapok 
régebbi számai a  könyvtár állományát fogják gyarapítani.63 Az 1884. december 
23-i választmányi ülés külön foglalkozik a könyvek visszavételének kérdéseivel és 
elrendeli, hogy a könyvtár minden szerdán és szombaton könyvtári órát tartson. 
A könyvtári óra mibenlétét a  forrás sajnos nem részletezi. 64 A könyvtár jelentő-
ségét az 1885. január 18-i évi rendes közgyűlés is bizonyítja, amely során elhatá-
rozás született arról, hogy a szilveszteri mulatság tombolabevételének egy részét 
a könyvtár számára kell kiutalni. Ennek az összegnek a könyvek újraköttetését kell 
fedeznie.65 A nemzeti identitás helyi jellegzetességeinek azonosítása szempontjából 
leginkább a könyvállomány összetétele lehet segítségünkre. A Liptószentmiklósi 
Magyar Társalgókör könyvtárosa, Takács József 1896-ban állította össze a köny-
vek címjegyzékét. 1896-ban az egyesület könyvtára 663 könyvet birtokolt. Nyelvi 
szempontból kizárólag magyar- és német nyelvű könyveket kínált a kör olvasói-
nak, leginkább szépirodalmi vagy ismeretterjesztő munkákat magyar és külföldi 
szerzőktől. A Pallas Lexikonától kezdve, Jókai Mór regényein át egészen Giovanni 
Boccaccio Dekameronjáig. A művek között találhatóak olyan magyar identitást jel-
képező művek is, mint Klapka György: Emlékeimből, Kossuth Lajos: Irataim, vagy 
Pulszky Ferenc: Életem és korom című írásai.66

Az egyesület által szervezett eseményekről elsősorban a sajtó tudósított. Ezek 
a  következő kategóriák szerint csoportosíthatók: zenés-táncos esti rendezvé-
nyek, irodalmi estek, együttműködés más egyesületekkel és megemlékezések. Az 
amatőr színjátszás támogatása a magyar egyesületek működésében nem volt jelen 
olyan mértékben, mint a  szlovák Beseda esetében. A  Liptószentmiklósi Magyar 
61  ŠAB Fond Liptovská župa II, Hlavný župan, C. Písomnosti administratívne, b. spisy, 1486. do-
boz, 1883, Avizovanie prohungaristických novín Svornosť, ktoré vychádzali v Trenčíne. 
62  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, Rózsahegyi Ma-
gyar Társaskör Alapszabálya; N. N., 1891.
63  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, 1882. december 
26-ai közgyűlés jegyzőkönyve.
64  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, 1884. december 
23-ai választmányi gyűlés jegyzőkönyve.
65  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, 1885. január 18-ai 
közgyűlés jegyzőkönyve.
66  Takács (összeáll.), 1896.
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Társalgókör viszont rendszeresen szervezett esti zenés eseményeket, és 1897. 
október 23-tól heti rendszerességgel kerültek megrendezése a  szombati zeneka-
ros, élőzenés táncestek. Az első alkalom bevételét a kör új termeinek bútorozására 
fordították. 1899. február 11-én a  kör nagy mulatságot rendezett, tombolával és 
virradatig tartó tánccal. 67

Az irodalmi rendezvények körébe tartoztak a hölgy-estek vagy a  felolvasóes-
tek. Mindkét esetben rendszeres összejövetelekről volt szó. Az első hölgy-estre, 
melyet a városi társadalom női tagjainak szervezett az egyesület, 1897. december 
4-én került sor. A programban felolvasás (Matuska László: Nőkről a nőknek), népdal 
előadás, szavalat (Komócsy József: Egy leányka ravatalánál, Ilosvay Hugó: Férjhez 
menjek?) szerepelt. Az első esten előadott művekben olyan témák jelentek meg, 
mint például a szerelem, az elrendezett házasság, vagy a női sors.68 Hasonlóan zaj-
lottak a felolvasóestek is. Az 1898. január 8-án tartott felolvasóest programját rész-
letesen is ismerjük, ekkor, többek között, Arany János Hunyadi László című művét 
is előadták.69

A kutatás kérdéseinek megválaszolása szempontjából az egyesületek által szer-
vezett megemlékezések vizsgálata kimondottan fontos, közvetlen forrás azonban 
csak az 1898. évi március 15-i megemlékezéssel kapcsolatban áll rendelkezésre. 
A Liptó című lap cikke, amely beszámol az eseményről, viszont megjegyzi, hogy 
rendszeres, évente megtartott eseményről van szó. 1898-ban Petőfi halálának évfor-
dulójával kötötték össze az eseményt, amely nagy közvacsorával és felolvasással 
zárult.70 Fontos kitérni az 1848-as hagyományok jelentőségére a nemzeti identitás 
szempontjából. Gyáni Gábor a nemzeti kollektív emlékezetre gyakorolt hatásának 
mértékét egyrészt abban látja, hogy a  szociális vívmányok és a  nemzeti függet-
lenségi harc a társadalom széles rétegét érintette. Másrészt pedig abban, hogy az 
eseménysorozat végül elbukott. 1848/49 eseményei pedig a  kollektív emlékezet 
részévé váltak. A történtek első megünneplésére már 1849-ben sor került, ám az 
ezt követő időszakban nem intézményesülhetett a  március 15-i megemlékezés, 
1860-ban pedig új tartalmat is kapott, amikor az ünneplő tömeg összeütközésbe 
került a karhatalommal. Végül csak 1898-ban foglalták törvénybe 1848 emlékének 
megünneplését. A  fokozatosan intézményesült megemlékezések és ünneplések 
első fórumai pedig épp a társas egyesületek voltak. A társas vacsora megtartása, 
ahogy a vizsgált egyesület esetében is látható, az 1870-es évektől kezdve a meg-
emlékezés bevett gyakorlatát képezte. Fontos volt továbbá a múlt személyes meg-
tapasztalása és a résztvevők személyes jelenléte, bár erre vonatkozó forrás a liptói 
egyesület esetében nem áll rendelkezésre.71

A  többi egyesülettel való együttműködés az egyesületi tevékenységnek egy 
önálló részét képezte. Ugyanúgy, ahogy a szlovák nyelvű egyesület, a Rózsahegyi 
Magyar Társaskör is kapcsolatban állt kifejezetten nemzeti jellegű egyesületek-
kel. Az 1884. december 23-án tartott választmányi gyűlésen Kiszely Vendel, a kör 
elnöke, indítványozta, hogy a társaskör, testületileg lépjen be a Felső-Magyarországi 

67  Kaszinói estélyek. Liptó, 5. (1897) 42. sz. 
68  Magyar Társalgó Kör. Liptó, 5. (1897) 48. sz. 
69  Felolvasó-estély. Liptó, 5. (1897) 47.sz. 
70  Március 15. megünneplése. Liptó, 6. (1898) 11. sz. 
71  Gyáni, 2000. 113–127.
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Közművelődési Egyletbe (FEMKE).72 Az 1885. január 18-án tartott rendes évi köz-
gyűlés jóváhagyta az indítványt, majd a  kör alapítóként csatlakozott a  FEMKÉ-
hez.73 1888-ban a  Rózsahegyi Magyar Társaskör hangversenyt is rendezett, 
amelynek bevételét a Felső- Magyarországi Közművelődési Egylet javára fordítot-
ták. A  befolyt 115 forint összeget az egylet nyitrai központja szívélyes levélben 
köszönte meg.74 Ezt a kapcsolatot is tekinthetjük nemzeti identitást erősítő eszköz-
nek és politikai megnyilvánulásnak is, hisz a  társaskör testületileg lépett be egy 
olyan egyesületbe, amely a  kormány által támogatott, nemzeti identitást erősítő 
szervezet volt. A kormány által alapított és a kormány céljainak teljesítésére hiva-
tott Felső-Magyarországi Közművelődési Egyesületet nem különíthető el a politika 
világától.

Összegzés

Tanulmányomban elsősorban arra a  kérdésre kerestem a  választ, hogy milyen 
eszközökkel próbálta egy szlovák és egy magyar egyesület a  nyelvi és nemzeti 
identitást erősíteni a  tagjaiban. Fontos kiemelni, hogy az alapszabályok nemzeti 
narratívát egyáltalán nem tartalmaztak, és deklarálták a politikai és az egyházi kér-
dések kizárását. A deklarált cél a művelődés terjesztése volt. A felszín alatt viszont 
mindkét esetben találkoztunk a nemzeti és a nyelvi identitás erősítésére való törek-
vésekkel. A Szlovák Társaskör esetében ezt elsősorban az előfizetett sajtótermékek 
kínálatában látjuk: bár előfizettek magyar és kormánybarát lapokra is, de többség-
ben a szlovák nemzeti mozgalmat támogató, vagy akár a cseh–szlovák kölcsönös-
ség gondolatát hirdető lapokat preferálták, a konkrét sajtótermékek rendeléséről 
pedig az egyesület vezetése döntött. Az esti zenés-táncos események, vagy az iro-
dalmi rendezvények esetében azt láttuk, hogy a konkrét programpontok sokszor 
tartalmaztak nemzeti narratívát. Ilyen volt például Rehor Uram Podtatranský az 
egyesület új termeinek megnyitása alkalmából elmondott nyitóbeszéde, a  ren-
dezvényeken elszavalt versek kiválasztása, vagy az előadott színházi darabok 
repertoárja. A  Magyar Társaskör esetében a  sajtótermékek előfizetésénél ugyan-
ezzel a jelenséggel találkozunk, itt kizárólag magyar és német nyelvű lapok kerül-
tek a  tagokhoz. Kivételt képezett a  magyarbarát hangnemben tudósító Svornosť 
című lap. A Magyar Társaskör esetében ismerjük a könyvtár állományának cím-
jegyzékét, amelyből szintén kitűnik a magyar nyelv kizárólagos előnyben részesí-
tése. Elsősorban olyan szerzőktől gyűjtött köteteket a könyvtár, akik kimondottan 
a magyar nemzeti identitást szimbolizálják. A magyar nyelvi és nemzeti identitás 
erősítésének eszközeihez, a március 15-i megemlékezések rendszeres szervezése 
is kétségkívül hozzátartozott. A látszólag a politikai és az egyházi ügyektől elzár-
kózó egyesületeknél a  fent felsorolt elemeken kívül további nemzeti és politikai 

72  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, 1884. december 
23-ai választmányi gyűlés jegyzőkönyve.
73  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, 1885. január 18-ai 
közgyűlés jegyzőkönyve.
74  ŠAB LM Fond Maďarského spoločenského kruhu v Ružomberku 1882–1921, Felvidéki Magyar 
Közművelődése Egyesület a Rózsahegyi Magyar Társaskör tiszteletes elnökségének, 1884. május 14.
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narratívát viselő részletekkel is találkoztunk. A szlovák Beseda vezetésében több 
olyan személy is közreműködött, akik a szlovák nemzeti mozgalom jeles szemé-
lyiségei, sőt, kifejezetten a Szlovák Nemzeti Párt aktív politikusai voltak. Az egye-
sület hozzájárult a  nemzeti szempontból erőteljesen fellépő Szlovák Múzeumi 
Egylet megalapításához, a Magyar Társaskör politikai és nemzeti narratívája pedig 
a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesülettel való együttműködésben is meg-
mutatkozott. Végezetül, a sajtó – mindkét esetben – a saját egyesületéről mint az 
adott nemzeti mozgalom fontos intézményéről számolt be, kiemelve annak a nem-
zeti életben játszott jelentős szerepét.
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